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     REGION METROPOLITANA 

    PROVINCIA DE MELIPILLA 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ALHUE 

 

SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO Nº 089 

 

En Alhué, a nueve días de Diciembre  del Dos Mil catorce, en nombre de Dios y la Patria, 

se inicia sesión Ordinaria de trabajo, sesión Ochenta y nueve,  en orden del H. Concejo 

Municipal, del período 2012-2016, siendo las 9:15 hrs. con la presencia de las siguientes 

personas. 

 

SR. ROBERTO TORRES HUERTA   ALCALDE 

 

SR. DANILO SALAZAR MORALES   CONCEJAL 

 

SR. HUGO LAZO SEGOVIA   CONCEJAL 

 

SR. ROBERTO ARAVENA MIRANDA  CONCEJAL 

SR.  MARIO HUERTA MORA       CONCEJAL 

SR. LUIS NUÑEZ PEREZ    CONCEJAL 

SRA. NANCY COFRE QUIROZ   CONCEJALA 

SRTA. MARIA EUGENIA ALARCON H. SECRETARIA MUNICIPAL (S)  

TABLA: 

01.- ACTA ANTERIOR  

- N° 88 Entregada 

02.- TEMAS SECTOR TALAMI 

03.- VARIOS 

 

PUNTO Nº1: ACTA ANTERIOR  

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Tenemos aquí entregada el acta N°88, don Roberto. 



 

2 

 

 

Sr. Aravena (Concejal): Aprobada. 

Sra. Cofre (Concejala): Aprobada. 

Sr. Salazar (Concejal): Aprobada. 

Sr. Lazo (Concejal): Aprobada, pero con la salvedad de que están cambiados algunos nombres. 

Sr. Núñez (Concejal): Aprobada. 

Sr. Huerta (Concejal): No la apruebo porque están cambiados los nombres por ejemplo en la 

página 19 y 20. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Aprobada el acta N°88, con la salvedad que mencionaron los 

Concejales. 

 

PUNTO Nº2: TEMAS SECTOR TALAMI 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Bueno, pasamos al punto N°2, que son los temas del sector Talamí.  

Vecinos, los escuchamos. 

Sra. Marisol González (Vecina): A nosotros como vecinos lo que nos afecta, usted sabe, es la 

sequía y la contaminación, que siempre hemos estado peleando.  Hay mucho polvo, 

especialmente el fin de semana. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): El problema es el fin de semana, después que se van los 

ejecutivos.  No se preocupan de mantener los caminos mojados. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Yo ahí me comprometo a hablar con el gerente de lo que está 

pasando. 

Sra. Marisol González (Vecina): Lo otro es que don Roberto quedó de tomar una muestra, 

independiente de las muestras que la empresa toma. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Yo creo que lo más importante es hacerle un análisis químico 

para saber qué tipo de metales son los que andan en el aire porque no sacamos nada con saber 

cuánta cantidad de polvo hay en el aire si no sabemos que contiene. 

Sra. Alejandra Vílchez (Vecina): Lo otro es que para este Concejo nosotros habíamos invitado 

que vinieran los hombres de acá porque nosotros no sabemos explicar bien este tema, hablar 
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con Codelco porque hay un agua que se pierde en este cerro y ellos querían hacer un sondaje 

para sacar esa agua hacia acá.  Dicen que al romper el cerro, son como tres kilómetros. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Disculpen, estaba hablando con la Gobernadora por el corte de luz 

del sábado.  Supieron que se cortó la luz?, fue otro atentado, votaron unos postes ahí en la 

cuesta de Alhué, entonces teníamos reunión hoy día, y se cambió para mañana y es con la PDI, el 

Ministerio del Interior, con Carabineros, con la minera, con Emelectric y la otra empresa ______.  

El Ministerio del Interior y la Gobernación se van a hacer parte en la querella, van a perseguir a 

los responsables.  Anteriormente solo había sido a línea privada, ahora no, también fue a la que 

abastece a Alhué, estuvimos sin luz como de la una de la mañana como hasta las cinco de la 

mañana.  Con respecto al polvo, nos vamos a reunir con el gerente, aproveché de comentarle a 

la Gobernadora de eso para reunirnos con él y decirle lo que dicen ustedes como vecinos, de que 

justamente es el fin de semana cuando más se levanta y también tenemos una reunión 

pendiente para que nos den la respuesta del directorio de Yamana por el tema del agua de 

traspasar un litro por segundo de agua de la quebrada del Pilón.  Entonces eso también lo 

tenemos pendiente, no han dado respuesta ni positiva ni negativa al respecto. 

Sra. Marisol González (Vecina): Los hombres nos daban una idea, de hacer un sondaje desde el 

cerro, hablar con Codelco. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y por qué con Codelco dice usted? 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Es que hay un chorro de agua que se pierde y es de Codelco que 

da hacia Loncha.  Es la única opción de tener agua porque si la minera no ha dado respuesta es 

porque no va a dar.  Y esa es una vertiente que va a dar al tranque de Loncha pero no se seca, en 

tiempo de verano como que disminuye pero da como una pulgada y esa a nosotros nos serviría 

mucho. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y esa vertiente está inscrita por Codelco? 

Sr. Núñez (Concejal): Está un poquito más arriba del túnel. 

Sr. Huerta (Concejal): Esto es lo mismo que en período anterior le solicitamos a la 

administración anterior de Codelco, recuerden que ellos nos dijeron que el agua era de Endesa, 

pero yo creo que no es de Endesa porque ellos sacan desde el tranque hacia abajo, para arriba 

debe ser de ellos o en el terreno de ellos y a lo mejor no pertenece a nadie. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Habría que averiguar. 

Sra. Cofre (Concejala): El terreno queda hacia Talamí, de quién es. 
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Sr. Núñez (Concejal): Es bastante agua pero vamos a ver cuánto sale en plata 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Usted dice, traspasarlo para acá con tubos. 

Sr. Núñez (Concejal): Habría que hacer lo que dicen las vecinas, hacer el sondaje y traerla a 

través de cañerías. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Las aguas superficiales son de Endesa y no sería nada raro que 

estas aguas también lo sean. 

Sr. Huerta (Concejal): Cuando se propuso a Codelco, en la administración anterior, ellos dijeron 

que las aguas eran de Endesa. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Todas las aguas superficiales son de ellos, las que corren de El 

Asiento, del Membrillo, de Pichi, de Talamí, de la Villa, todas, incluso la de las quebradas, estos 

señores las inscribieron en los años 80 y en ese tiempo había llovía mucho entonces la gente 

para qué iba a reclamar.  Nadie sabía que los años posteriores iban a venir tan secos como 

ahora.  Ha disminuido enormemente el agua y dicen que año a año va a ser peor. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): A nosotros el camión nos trae agua, una vez a la semana 500 

litros, y ahora que los niños van a salir de vacaciones, no sé si puede venir dos veces a la semana. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Cómo está la gente que tiene noria? O la que trae de arriba con la 

manguera, sale todavía? 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): A nosotros que nos llega de la manguera de arriba, todos los días 

vamos a ver para poder lavar. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Entonces lo ideal es pasar dos veces a la semana a finales de 

diciembre o los primeros días de enero. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): En ese tiempo la Gobernación nos dio unos estanques de 500 

litros. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Imagínese el consumo promedio debiera ser 120 litros por persona 

diaria. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): A nosotros nos van a dejar todos los viernes 500 litros, yo tengo 

tres niños chicos, mi vecina tiene tres y tenemos que ocupar 500 litros. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya, yo mañana cuando tenga reunión con la Gobernadora voy a 

hablar con ella el tema.  Ahí también hay que ver la factibilidad de agua en Villa Alhué, porque 
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de ahí se saca el agua, entonces como la Gobernación paga el agua, le vamos a pedir que sea dos 

veces a la semana, podría ser el día viernes y martes.  Lo ideal es que sea dos veces a la semana. 

Sr. Núñez (Concejal): Alcalde, una consulta, qué pasa al final, la empresa minera no ha dado una 

respuesta a las distintas conversaciones que nos hemos tenido respecto a las aguas del Pilón.  

Finalmente la postura de la empresa es darla en algún momento o no dar, porque la otra vez al 

señor Meneses lo vi como harto dudoso en la respuesta y que lo iban a ver. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): La primera postura que hubo fue bien abierta de parte de ellos 

pero después se fue diluyendo en el tiempo, ellos quedaron de hacerle la consulta formal al 

directorio de Yamana pero a estos minutos no hemos tenido ninguna respuesta. 

Sr. Núñez (Concejal): Claro porque los vecinos esperan, esperan buenas noticias y se dan 

soluciones parche y hay que solucionar el problema ahora ya y a lo mejor pasar dos veces más 

adelante, hasta eso va a ser insuficiente.  Ellos están insertos dentro de la comuna y estuvieron 

participando en la mesa y se necesita una respuesta, la que sea. 

Sra. Alejandra Vílchez (Vecina): Necesitamos una respuesta concreta, si o no.  Además el sector 

del otro lado es el que más sufre porque cuando se pusieron cañerías, hubo personas que se 

opusieron. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya, entonces nos queda clarito lo que hay que hacer, conversar con 

el gerente por el tema del polvo, del agua y hacer las averiguaciones con Codelco, les parece. 

Sra. Marisol González (Vecina): Don Roberto, se acuerda que quedó de sacar muestras del polvo 

de la minera. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): No me recuerdo, pero eso no lo hacía la minera acá 

Sra. Marisol González (Vecina): Si, pero quedamos que se iba a hacer una independiente a la de 

la minera. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya, voy a conversar con el Seremi de Salud para que veamos qué 

podemos hacer. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Habría que hacer un análisis químico para saber qué tiene el 

polvo, porque la minera solo mide cuántos metros cúbico cada 24 horas, circulan en el aire y no 

mide el contenido en sí.  Lo que nosotros necesitamos saber es qué viene ahí.   Yo tengo 

entendido que es súper caro hacer los análisis porque el que hace la minera les sale tres millones 

de pesos, son diez muestras.  Esto es mensual. 



 

6 

 

 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya, yo lo voy a conversar con el Seremi de Salud.  Escuché algo de 

la locomoción.  Hemos tenido dos reuniones, el día viernes tuvimos una con el Seremi de 

Transporte y ambas empresas y donde fuimos con los Concejales.  El Seremi fue bien duro con 

ambas empresas porque no correspondía, quedamos que íbamos a hacer una mesa de trabajo 

con ambas empresas en la cual no llegó el señor Santín, llegó un representante, y por la Empresa 

Madrid estaba don Marco. 

Sra. Alejandra Vílchez (Vecina): Aquí si viene una persona para Talamí, no suben a dejarla, 

ambas empresas.  Lo otro es que los colectivos son tan caros, cobran siete mil pesos. 

Sra. Marisol González (Vecina): Sale más caro ir a la Villa que a Melipilla. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Nosotros no podemos obligar a que bajen las tarifas 

Sra. Marisol González (Vecina): Tampoco se están cumpliendo con los recorridos, cuando está 

don Alberto, ahí tenemos locomoción porque él vive acá. 

Sra. Alejandra Vílchez (Vecina): Cuando empezaron, pasaban tres veces al día por Talamí, a 

nosotros nos convenía porque nos íbamos en el de una para la Villa y volvíamos en el de cuatro 

pero ahora no, tenemos que volver caminando desde el cruce. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Están prestando un muy mal servicio, don Hugo también fue 

bastante duro con ambas empresas por lo mismo que ustedes están diciendo, que están 

prestando un muy mal servicio. 

Sra. Rebeca Córdova (Vecina): El día diez hubo un problema acá, yo iba en el bus Transantín, 

hubo un problema con ambas empresas, pasa que el bus Madrid no dejaba pasar al Transantín, 

retrocedió muchos metros y no dejó pasar al otro bus.  Acá Carabinero también actuó mal 

porque detuvieron al bus Transantín y al Madrid lo dejaron seguir a Melipilla, entonces yo creo 

que Carabineros está muy cargado para los señores Madrid. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Yo le voy a comentar lo que ocurrió.  Lo que dice usted es cierto, 

hay un par de detalles que es bueno aclararlo, en qué sentido, nosotros ese día teníamos 

reunión acá en El Asiento, la denuncia está hecha, nosotros cuando nos reunimos con el Mayor, 

estaban los partes en contra de la empresa que había provocado ese hecho. 

Sra. Rebeca Córdova (Vecina): Y cuál fue la empresa responsable. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Eso lo ve después el Juzgado.  El Mayor nos llevó incluso el número 

de parte, pero cuando estaban los dos buses detenidos, no eran los buses, los que estaban 
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detenidos, eran los choferes.  Yo le digo lo que dice el parte, le permitió Carabineros de Alhué 

buscar choferes para que los buses siguieran su recorrido a Melipilla o Santiago y al parecer, por 

la explicación que da Carabineros, el señor Santín no tenía chofer y Madrid si tenía y por eso se 

fue el bus de ellos.  Esa fue la explicación que nos dio el Mayor de Carabineros, eso por un lado.  

Las denuncias están hechas en el Juzgado, son como cuatro denuncias. 

Sra. Cofre (Concejala): Ustedes como pasajeros, le hicieron saber al chofer su molestia de lo que 

estaba ocurriendo.  Porque uno como usuaria del servicio, uno también tiene que hacer cumplir 

los derechos, en el fondo uno es un consumidor del servicio que nos están otorgando.  

Desgraciadamente a lo mejor pasa porque todos nos conocemos, porque somos de acá, porque 

después no me van a llevar, etc., y muchas veces ese accionar nuestro, hace que se cometan 

estas irregularidades.  Cuando uno se ve enfrentado a estas situaciones, uno también debería 

acercarse al chofer y decirle que no puede detenerse donde no corresponde, exceder la 

velocidad, está todo reglamentado y por último está el teléfono de Carabineros donde uno 

puede llamar y decir sabe qué, voy en un bus que va a excedo de velocidad y el chofer no me 

hace caso o va ebrio, en fin, uno también como público también tiene responsabilidad entre 

comillas en estos accionares porque no denuncia. 

Sra. Rebeca Córdova (Vecina): Lo que pasa es que uno desconoce las leyes de transporte. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Esperemos que con esta reunión que sostuvimos la semana 

pasada, podamos vivir en paz.  Por lo menos la disposición de ambas empresas es esa, en el 

papel al menos quedó que estaban dispuestos a trabajar en forma ordenada y no provocar lo 

que está ocurriendo. 

Sra. María Luz González (Vecina): Sabe qué, yo tuve un problema el viernes.  Vinieron unas 

primas en el bus de las cuatro de la tarde, yo les dije que sacaran el pasaje temprano y que fuera 

un pasaje a Talamí.  Se vinieron en ese bus y resulta que no querían subir a Talamí, por qué, 

porque ese bus se fue para Pichi y ahí ellas reclamaron y hablaron que habían comprado pasaje 

hasta Talamí.  Sabe qué le dijeron, nosotros no vamos a Talamí, entonces por que vendieron el 

pasaje hasta Talamí.  Qué pasó, empezaron a alegar que cómo iban a caminar desde El Asiento 

hacia arriba y este caballero le dice vamos a ver qué vamos a hacer para poder mandarla.  Mi 

prima le dijo que aunque le cobraran un poco más pero que la fueran a dejar.  Al final la 

mandaron en otro bus que no correspondía.  Yo hoy día también hablé con el chofer y le dije que 

el recorrido era hasta acá.  Ellos no están respetando el recorrido. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ni recorrido, ni horario. 
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Sra. Cofre (Concejala): O sea, continuamos con las mismas malas prácticas a pesar de estar en 

mesas de trabajo.  Desgraciadamente nosotros tenemos que llevar pruebas y sí los reclamos 

formales de los afectados, en este caso de las personas, nosotros no tenemos peso si no 

tenemos las pruebas o el reclamo.  Tenemos que tener otro medio como para ir juntando todos 

estos antecedentes de ambas empresas para llegar y decir, esto sucedió tal día con tal persona, 

no sé cómo lo vamos a hacer. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Qué es lo que va a ocurrir desde hoy día en adelante, porque 

insisto, se supone que el día viernes llegamos a un buen acuerdo y ambas empresas están 

dispuestas a trabajar en forma coordinada y ordenada, entonces lo que podríamos hacer que 

por intermedio de las Juntas de Vecinos tanto de Talamí, El Asiento y las restantes de las 

localidades que se comuniquen con el Municipio. 

Sra. Cofre (Concejala): Tener una bitácora de todas estas acciones que pasan. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): En rigor donde hay que denunciar, es al SERNAC.  Don Luís. 

Sr. Núñez (Concejal): Haber, yo quiero hacer un alcance.  Yo creo que, si bien es cierto tenemos 

harta responsabilidad como usuario, en este caso del transporte, yo voy a discrepar bastante con 

lo que dice la señora Nancy en ciertos aspectos.  Cuando yo tomo una locomoción y a lo mejor 

yo puedo ir muy cansado, a lo mejor salí de un turno y decidí viajar, yo pago mi pasaje y me voy 

durmiendo porque no tengo por qué ir haciéndole la pega al señor que va manejando el bus.  

Estoy de acuerdo que si yo veo alguna anomalía, la voy a dar a conocer, voy a hacer la denuncia 

pero le encuentro toda la razón a la dama cuando dice que nosotros somos ignorantes en cuanto 

a normas del tránsito, porque de repente va a hacer una denuncia y quizás no la haga donde 

corresponde o la va a hacer donde corresponde pero hay gente que se va a hacer los lesos y no 

van a tomar en cuenta la denuncia.  Al final la gente se aburre de eso, reclama en el aire pero no 

reclama por escrito.  Acá hay irregularidades que se han venido cometiendo, tal como lo han 

venido denunciando los vecinos, hemos estado en mesas de trabajo donde se les ha dicho bien 

clarito que no estamos de lado ni de uno ni del otro pero que respeten los horarios, que 

cumplan con el recorrido pero no lo hacen, ellos hoy día van a una localidad por voluntad y no es 

voluntad si yo estoy pagando un pasaje, no le estoy pidiendo favores.  Llegó un caso, llegaron 

dos personas a Alhué y resulta que una señora de la Carrera Pinto traía unos bultos, unos 

paquetes y resulta que porque no les correspondía ir para allá no querían llevarla, tanto pelear la 

señora que la final tuvieron que ir a dejarla y con toda la mala suerte se le vino la puerta encima 

y se rajó dos dedos.  Yo conversé con ellos en forma directa y se comprometieron a responder y 

hasta el momento no han respondido en nada, entonces son unos irresponsables de primera 

clase.  Ahora, Carabineros también, y lo digo con toda responsabilidad y asumiendo la 
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responsabilidad de mis palabras,  resulta que no hay una fiscalización de parte de ellos que 

realmente la gente sienta la seguridad que alguien los está protegiendo frente a esto.  Y donde la 

gente lo ha dicho en varias ocasiones y lo dije la semana anterior, que este señor está ocupando 

el furgón para transportar gente de su empresa de guardias a las diferentes empresas donde 

prestan sus servicios pero del trabajo que realmente se tiene que hacer, no se está haciendo y 

que es fiscalizar.  Entonces frente a todo este tipo de anomalías, frente a todo este cúmulo de 

situaciones que se están viendo, donde los usuarios se están viendo perjudicados, yo encuentro 

que tiene una responsabilidad pero hasta cierto punto porque tal como digo, si una persona va 

muy cansada y se queda dormida, a lo mejor se va a venir a dar cuenta cuando despierte en el 

hospital.  Yo creo que aquí hay gente que no está haciendo su tarea como corresponde y no está 

siendo responsable.  Lo vuelvo a decir, yo creo que nosotros debemos ser más enérgicos en 

tomar decisiones y ponerle el cascabel al gato definitivamente. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pero yo insisto, usted me llama frente a cualquier situación que 

ocurra, veamos qué va a pasar desde esta semana en adelante.  Comuníquense con ella y por 

intermedio de la Junta de Vecino den aviso al Municipio y nosotros ahí vemos como lo hacemos 

con las empresas y con el Ministerio de Transporte.  Veamos cómo va a funcionar esta semana, 

quedaron que pasarían cada media hora.  Ahora, venga gente o no venga gente, el bus tiene que 

subir igual. 

Sra. Cofre (Concejala): Si se hace el reclamo ojala sea individualizando al vecino, ojala el horario 

y el boleto, esos son medios de prueba, porque si yo compro un pasaje a Talamí y me dejan en El 

Asiento y me dicen que me van a cobrar extra, no puede ser.  Si yo compro un pasaje para un 

horario, en un bus, ese bus tiene que terminar acá para donde yo lo compré.  Entonces es 

importante eso y un teléfono de contacto. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Esperemos a ver cómo van a funcionar esta semana. 

Sr. Huerta (Concejal): Desde cuándo empieza esto. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Desde hoy. 

Sr. Huerta (Concejal): Yo creo que no llegaron a acuerdo porque hoy iba dando la vuelta buses 

Madrid y Transantín dio la vuelta una cuadra antes para irse adelante, así es que yo creo que no 

va a haber mejoría.  Yo creo que aquí lo que tiene que hacer el Seremi es sancionarlos. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): El problema es que si una de las empresas se aburre y se va, ahí 

vamos a estar mal, los monopolios son muy malos. 
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Sr. Lazo (Concejal): Yo estuve en ambas reuniones, como dice don Roberto, fuimos el lunes y 

fuimos el viernes.  Yo creo que aquí son las dos empresas irresponsables, nosotros necesitamos 

a estas dos empresas, el Seremi fue bien claro en decir que si se iba una, él iba a hacer lo 

imposible por traer otra acá, que no iba a quedar nunca más una sola empresa en Alhué.  Aquí 

buscando responsables, yo creo que vamos a encontrar a las dos empresas que son 

responsables.  Nosotros lo que deberíamos pedir es el cartón de recorrido de las localidades 

para saber, porque no podemos estar, como dice la señora, que no alcanzó a tomar el té porque 

el bus pasó antes.  Si no tenemos los cartones de recorridos para ver los horarios y si lo cumplen 

o no y este señor Santín ha demostrado que es irresponsable también porque ese día de la 

reunión ni siquiera llegó.  Para dar una parrillada, el es dueño de su plata pero ahí le ofreció a la 

comunidad de todo, por lo que nosotros nos enteramos y no ha cumplido nada.  Nosotros no 

necesitamos comida, necesitamos recorridos.  

Sr. Roberto Torres (Alcalde): De hecho el prometió recorridos para la cuesta, la puntilla, la 

calichera, cancha de carrera. 

Sr. Lazo (Concejal): Yo creo que es difícil que el Ministerio venga todos los días a fiscalizar, ellos 

pelean por el pasajero pero lo dejan votado, o sea, cuál es la idea.  Yo creo que lo primero que 

debiéramos es exigir los cartones de recorridos, saber qué día vienen a Talamí y qué días van a 

otro lado 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Si esta semana no funciona, es porque ya no va a funcionar.  Lo que 

podemos hacer es invitar a la Gobernadora nuevamente, invitamos a los presidentes de las 

Juntas de Vecinos y hacemos una reunión entre todos, les parece, porque dentro de la Villa los 

buses pasan igual, el problema lo tenemos en las localidades. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Igual el día que pagan, la gente tiene que bajar caminando, si 

ellos cumplieran con el recorrido, demás que la gente bajaría pero aquí la mayoría del adulto 

mayor, tiene que bajar al cruce de El Asiento, hacer dedo para poder ir a la Villa a comprar, a 

parte que ahora cambiaron los horarios por el tema de los robos de los camiones, entonces acá a 

Talamí le van a pagar a la 13 horas, entonces imagínese a los adultos mayores bajando a esa 

hora. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Lo triste es que estamos ocupando Carabineros para asegurar 

platas de privados, ellos no deberían andar cuidándole los camiones a estos señores porque eso 

es de privamos, con la falta de Carabineros que tenemos en este país. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Yo quiero hacer una queja por ellos, porque aquí en El Asiento a 

nosotros nos está perjudicando porque tenemos un perímetro que no podemos estacionarnos y 



 

11 

 

 

que es todo el terreno de la minera.  Si usted se para y lo ve alguien de la minera, llama 

inmediatamente a Carabineros y ellos vienen a fiscalizar. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Frente a la planta. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Desde donde empiezan los terrenos de la Minera hasta el Puente 

El Macal, entonces si usted pincha un neumático, es porque van a llamar a Carabineros para ver 

si es que anda robando.  Yo pienso que la calle es fiscal, somos libres de estacionarnos donde 

queramos siendo legal, pero por qué nosotros no nos podemos estacionar frente a los terrenos 

de la minera y por qué cuando nosotros tenemos problemas en la comunidad y llamamos a 

Carabineros, ellos nunca vienen y cuando llaman de la minera, ellos llegan a volar. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Una consulta, y a alguien lo han controlado por estar estacionado 

enfrente. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Si han controlado a harta gente. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y qué dice Carabineros ahí. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Que la minera los llama para que revisen porque como a ellos les 

roban.  Eso es lo único que dicen 

Sr. Lazo (Concejal): Es en la noche. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Si, desde El Macal hasta donde está la grutita de El Asiento, 

usted no se puede estacionar porque andan las camionetas de los guardias dando vuelta y si a 

usted lo ven, llaman a Carabineros. 

Sr. Huerta (Concejal): Los guardias de la empresa. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): A lo que voy yo es porque cuando nosotros tenemos un 

problema aquí, Carabineros nunca viene y los llama la minera y aparecen inmediatamente.  Ni 

siquiera vienen a hacer ronda. 

 

PUNTO Nº3: VARIOS 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pasamos a los varios.  Don Roberto. 

Sr. Aravena (Concejal): Mi punto era revisar las tapas del alcantarillado camino a Pichi.  Se 

reventó una, la vi en la mañana y está como parada  
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Esa tenía que haberla arreglado Vialidad.  Le voy a pedir al señor 

Curaqueo que revise.  Gracias don Roberto, señora Nancy. 

Sra. Cofre (Concejala): Primer vario, en los temas a tratar en la sesión 89, en tabla no viene la 

votación para la dieta.  

Srta. María Eugenia (Secretaria Municipal): No está en tabla pero lo tengo en los varios míos. 

Sra. Cofre (Concejala): No recibí tampoco lo que solicité en el acta 85, la información referente 

al pago de los apoderados de Santa Inés a San Alfonso 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Hoy en la mañana le pregunté a la señora Isabel Margarita y quedó 

de entregarlo en la tarde. 

Sra. Cofre (Concejala): Otro vario, hacer un comentario. Ayer hubo una festividad de la Purísima 

en la Plaza en la cual tomó la palabra el señor Juan Luís Ramírez, agradeciendo a todas las 

empresas y a la personas que habían aportado para la reconstrucción de la Iglesia y me pareció, 

ya no es la primera vez que lo realizan públicamente, la omisión que hacen del Municipio a los 

aporte que ha hecho el Municipio en la reconstrucción de la Iglesia y no ha sido poco lo que 

hemos aportado, se aportó en dinero en efectivo, se aportó en trabajadores, en maquinaria y 

nunca es reconocido públicamente.  Le exijo, si se puede llamar así, a la mesa y al Municipio que 

utilicemos los medios de comunicación para informar y en boletín semanal que se informe. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Sumando a lo que dijo la señora Nancy es cierto y sumar también 

que yo hablé con dos o tres empresas más que aportaron, en el fondo, más o menos 

cuantificado eso, son como diez millones de pesos para la reconstrucción de la Iglesia. 

 Sra. Cofre (Concejala): Es una festividad donde había bastante gente, vecinos de las diferentes 

localidades de la comuna y entre todos los agradecimientos, no se mencionó al Municipio.  

Entonces y al ser Concejal, soy parte del Municipio por lo tanto se lo que se ha aportado, 

entonces que no se reconozca, por las razones que sea, no corresponde.  Otro vario, me 

llamaron hoy en la mañana de un curso, un tercero medio que ayer salía de gira de estudio a las 

22 horas, eran las 1 de la mañana y ese bus no llegó, en su lugar llegó una liebre.  Me parece que 

estas giras de estudio no tendrían que tener mucha injerencia el Municipio en gestionar estos 

viajes.  Yo les consulté si eso dependía del profesor jefe, de la directiva y me dijeron que no, que 

el Municipio gestionó el viaje 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Yo le voy a explicar cómo fue.  Efectivamente como dice usted, el 

profesor Carlos Araneda vino a solicitar la locomoción, yo le dije que era imposible porque iban a 

la novena región y era muy lejos, pero lo que yo sí me podía comprometer era en conseguir el 
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bus pero ellos tenían que conseguirse el combustible, a lo cual estuvo todo bien, hablamos con 

el señor Santín para que cobraran un precio módico y ahí fue donde llegó una libre en vez de un 

bus y obviamente los apoderados no fueron.  Hoy en la mañana la señora Administradora habló 

con el señor Santín y hoy aparece el bus para que los niños hagan su gira de estudios 

Sra. Cofre (Concejala): Yo también lo entendí así pero me quedó la sensación al igual que el 

tema anterior, que el Municipio es el que hace mal la gestión y queda mal y yo creo que ya 

debiéramos empezar a decantar los que corresponde a quien le corresponde y no asumir 

mayores responsabilidades de temas que son netamente de apoderados y alumnos, aunque el 

Municipio tenga la tuición de todos los colegios de la comuna, aunque sea el sostenedor pero 

sostenedores de enseñanza, estas giras de estudios que a lo mejor están dentro de los 

programas de cada curso.  Otro vario, le escuché al señor Alcalde en una ceremonia de unos 

estudios que se están realizando para tener enseñanza técnico profesional para el Liceo y lo dijo 

también acá en El Asiento, ver la posibilidad que el Liceo sea polivalente.  Dicha inquietud yo 

también la mencioné cuando se realizó el PADEM, que es el programa que nos define a nosotros 

las políticas de enseñanza en la educación año 2014-2015, PADEM que fue aprobado con el voto 

disidente mío porque tenía algunas menciones, pero bueno, fue aprobado por mayoría y en 

ninguna parte se señaló en el PADEM, esa posibilidad de un estudio para poder hacer el Liceo 

Polivalente.  Como idea me parece muy buena, me parece que deberíamos empezar ya todas 

estas gestiones para ya en el próximo PADEM 2016-2018, insertarlo en las políticas y programas 

de educación que nosotros queremos para la comuna.  Eso es en relación al tema educación. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Dos cosas.  Una, por qué no lo ingresamos al PADEM, empezamos 

unas conversaciones con el nuevo director del Liceo, de hecho él empezó con el tema y segundo, 

por un lado con el tema de la reforma, todavía no sabemos si vamos a pasar en el 2015 al 

Ministerio, si vamos a pasar en el 2016, es bien ambiguo en realidad porque se supone que 

debiéramos estar pasando al Ministerio a finales del 2015 o principio del 2016, pero eso ya no 

está tan claro, entonces en ese contexto, se están haciendo todas las averiguaciones 

correspondientes porque los primeros dos años, no necesitamos nueva infraestructura, hasta 

segundo medio son clases regulares, en tercero y cuarto medio, son las partes técnicas entonces 

tenemos un poquito de tiempo para ver eso, esto es una propuesta de las carreras que podrían 

ser, estaba la carrera de técnico en minas, turismo y técnico agrícola, eventuales carreras.  Si lo 

llegamos a llevar a cabo, debe ser consensuada con la comunidad escolar, apoderados, 

profesores y obviamente con el Municipio.  Nosotros estamos haciendo todas las averiguaciones 

correspondientes, no estamos diciendo que va a ser así, estamos haciendo las gestiones 

Sra. Cofre (Concejala): Yo voy más allá, yo creo que esta es una buena oportunidad de hacer una 

consulta ciudadana, qué es lo que opina la comunidad referente al tema.  En una consulta 
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ciudadana, que la ley nos permite hacerlo, uno es este tema, podríamos poner dos o tres temas 

más. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y si la hacemos podríamos poner inmediatamente el tema de la 

carretera bioceanica. 

Sra. Cofre (Concejala): La consulta ciudadana un tema es poco, en esta consulta se pueden 

poner hasta diez temas, es lo que opina la gente y se hacen reguladas por el Registro Electoral, 

es una votación y es la opinión de la comunidad la que se expresa en estas consultas.  Yo creo 

que este es un buen tema. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pero vamos a esperar que nos dé la respuesta el Ministerio de 

Educación porque se supone que se va a traspasar, entonces esperar la respuesta de estos 

señores pero si nos dicen que sí, es una buena idea. 

Sra. Cofre (Concejala): Claro porque si estamos viendo las especialidades, a lo mejor también 

podría ser una parte de servicios, mucha demanda de contadores, de otra cosa que no son de 

minas ni agrícola, sino que son servicios.  Qué vamos a otorgar teniendo presente que el 

Municipio tiene una cantidad de funcionarios prestadores de servicios.  El último tema es que yo 

quiero informarle a la mesa, yo me voy a ausentar del país por bastante tiempo, quería 

informarles para que todos sepan pero sí espero en el año 2015, o sea, en el 2014 yo cumplo con 

mi período de Concejo hasta el próximo lunes de todas las sesiones del año.  El mismo 

reglamento del Concejo me permite ausentarme hasta un 75% de la cantidad de sesiones.  Me 

voy a ausentar ocho sesiones del próximo año, entonces también durante este período, no voy  

a salir ni por licencia médica, ni por otro motivo que lo dice también el Concejo sino que son por 

asuntos personales que no voy a estar hasta la primera sesión de marzo, para que sepan y que 

se me excuse también de todas las sesiones después del 17 de diciembre en adelante. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Bueno, que le vaya muy bien en su gira.  Don Danilo. 

Sr. Salazar (Concejal): Mi consulta es qué pasó con la planta de áridos. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Sabe usted qué pasó. 

Srta. María Eugenia (Secretaria Municipal): La respuesta que la leí el lunes pasado en el 

Concejo, es que iban a ir a inspeccionar pero no ha llegado ninguna respuesta a Secretaría de 

parte de las inspectoras.  Ellas lo que iban a ir a fiscalizar era que el dueño en este caso del 

terreno, contara con los permisos correspondientes. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya, para darle una respuesta.  Don Hugo. 
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Sr. Lazo (Concejal): Primero que todo, dar las gracias a la gente por la sinceridad de las señoras, 

cuando las cosas se dicen en la cara es muy enriquecedora y ojala todos tengamos esa 

costumbre de decirnos las cosas a la cara.  Pasando a los varios, el tema de la señalética, el otro 

día lo vimos en el Concejo, hoy día las calles principales están con señalética de Seda el Paso, en 

las mañanas se está originando más taco que a ninguna hora, no se entiende qué es lo que está 

pasando, no sabemos en qué va a terminar eso.  Tapar los Seda el Paso que están en las calles 

principales. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya, lo vamos a ver con don Gonzalo. 

Sr. Lazo (Concejal): Yo quedé con la tarea de ver el grupo de huasos de Alhué para la Semana 

Alhuina, le envié el correo a la señorita María Eugenia.  Lo otro, es saber un poco las cantidades, 

en qué se ayudó a los cuartos medios porque a uno le preguntan y como acá la información es 

poca, dicen por qué el Municipio mandó a unos a Brasil y a los otros a Viña del Mar.  Nosotros 

hicimos un aporte y esperamos sea igual a ambos cuartos medios pero saber las cantidades 

porque esto es algo que va a volver el próximo año. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ahí primero se iba a hacer una gala, al final la gala no se hizo y se 

gastó alrededor de cuatrocientos mil pesos.  La gala salía un poco más de dos millones de pesos, 

entonces lo que acordó la señora Gloria, la señora Isabel Margarita más los apoderados era que 

la diferencia de eso era otorgarlo en partes iguales a ambos cursos.  Ambos cursos estuvieron de 

acuerdo, creo que fue alrededor de siete cincuenta para cada curso.  A uno ya se les otorgó, al 

que iba a Viña y al otro se le va a otorgar después porque creo que pactaron cuotas.  Ellos tenían 

como 12 millones. 

Sr. Lazo (Concejal): Lo otro, estábamos esperando una reunión con la Directiva del Museo para 

ver lo de los restos arqueológicos que aparecieron acá en estos terrenos para que queden acá en 

este Museo. 

Srta. María Eugenia (Secretaria Municipal): Yo lo solicité, le envié un correo al presidente de la 

agrupación para que acordáramos la reunión pero no han respondido hasta ahora. 

Sr. Lazo (Concejal): Los que estuvimos en la charla, que fuimos todos nosotros, ahí se nos dijo 

que esto era todo rápido.  Todos tenemos el deseo que esto quede acá pero no hacemos nada, 

porque hay que reunirse con el Museo para ver qué condiciones necesitamos para que queden, 

después hay que reunirse con el Director Nacional de Museos, pero todo esto es tiempo, 

después podríamos terminar visitando lo que es nuestro en Santiago o San Antonio.  Nosotros 

sabemos qué personas pertenecen al Museo y empezar a hacerlo en forma personal. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Parece que hay una demanda ahí con la minera por no pago, algo 

está ocurriendo ahí entre los arqueólogo y la minera.  Don Mario. 

Sr. Huerta (Concejal): Yo creo que si ya se les mandó un correo, lo más viable es hablar al Padre 

Gerardo, él es el presiente del Museo para ver en qué postura están ellos en este momento, por 

lo que tengo entendido ya se han hecho acercamiento con la arqueóloga de acá, con la señora 

Milagro, que es la arqueóloga que es amiga del Museo, ya hay un acercamiento.  Tengo 

entendido que ya se mandaron unas cartas, unas solicitudes.  Pero como dice don Hugo, habría 

que hablar con la directiva del Museo para saber en qué más se puede colaborar. 

Sr. Lazo (Concejal): Saber en qué están ellos, ojalá trabajar Alhué como comunidad, a lo mejor 

ellos están avanzando pero saber que también nos estamos preocupando del tema para que 

esto quede acá.  A mí no me preocupa quien lo haga, sino que esto quede acá.  Por lo que nos 

dijeron acá hay historia, a parte de las osamentas ahí está la historia nuestra. 

Sr. Núñez (Concejal): Yo concuerdo plenamente con el Concejal Lazo en el sentido de que, 

después estamos expuestos a una crítica bastante dura de la comunidad, creo que hay que 

reunirse lo antes posible porque estamos frente a una cosa bastante grande, histórico y que 

podría ser un enganche turístico importante para nuestra comuna.  Entonces si aparecieron acá, 

tiene que quedarse, además que para nosotros como comuna es un enganche turístico muy 

bueno ya que se podrían hacer circuitos turísticos al Museo. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Señorita María Eugenia, usted podría ir donde el Padre Gerardo y 

preguntarle cuándo nos podría recibir. 

Srta. María Eugenia (Secretaria Municipal): Me comprometo a visitarlo a él y a don Ernesto. 

Sr. Huerta (Concejal): Ahora como dice la vecina, perfectamente podrían quedar las osamentas 

ahí donde las encontraron y hacerle un monolito, que se puede hacer. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): No, tienen que sacarlas.  Yo estuve conversando con ella y me 

dice que una parte depende de la arqueóloga y otra depende de que la comunidad lo solicite 

para que queden acá.  Igual ella me dijo que si querían contactarla, ella trabaja en el Museo 

Precolombino, dijo que un fin de semana ningún problema en venir acá, teniéndolo libre. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Vamos a ver lo que dice don Mario y la señorita María Eugenia y si 

no han avanzado a lo mejor le vamos a pedir la ayuda. 

Sr. Lazo (Concejal): Y lo otro es súper facilito, qué posibilidad tenemos nosotros de ir a mirar la 

plaza como está quedando.  Yo al menos no me he dado el tiempo de ir a ver los avances.  Las 
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críticas siempre van a existir, no me preocupan mucho cuando estamos avanzando y para 

avanzar es para adelante.  La plaza falta para terminarla pero si ver que no tenga algunos 

errores, sobre todo pensando en la gente que tiene capacidades diferentes que tenemos en 

Alhué, que estén los espacios de ellos. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Me imagino que don Gonzalo no se va a equivocar en eso.  Ahora 

que don Hugo tocó el tema de la plaza, también recordarles a los vecinos, está bien, todos 

tenemos derecho a hacer críticas, las paredes de la plaza no es del tiempo de la colonia, no tiene 

150 años, la pared de la plaza es de alrededor de los años 70 ó 80, o sea, no tiene que ver con la 

historia de Alhué, eso se hizo para que no entraran las vacas a la plaza.  Ustedes se recuerdan 

que las puertas que tenía la plaza eran bastante discriminatorias porque personas con 

capacidades diferentes no podía entrar.  Lo que sí tiene que ver con la historia de nosotros son 

los faroles y van a quedar tal cual, solamente se van a reubicar y un par de árboles que se 

sacaron y que estaban secos que podían provocar algún accidente.  Pero eso, lo demás queda 

exactamente igual.  Gracias don Hugo, don Luís. 

Sr. Núñez (Concejal): Yo tengo unos cuantos varios y uno ya se tocó.  En el ir y venir que uno 

hace, he escuchado hartos reclamos de los vecinos a la falta de fiscalización por parte de 

Carabineros, se repite el tema en todos lados de que han aumentado los robos, incluso hay una 

persona que denunció, me pidió no dar el nombre porque es una situación bastante grave, que 

dice que frente a la casa de él y a altas horas de la noche hay vehículos que entran y salen, que 

ahí se hacen transacciones, que se hacen negocios poco lícitos, por llamarlo de alguna forma y 

que él en su momento se lo comunicó a Carabineros y que ellos ni siquiera se ha dado una 

vuelta.  Lo lamenta harto porque no es una cosa que se dé en forma puntual sino que es casi 

todos los fines de semana.  Llegan vehículos, harán sus negocios y luego se van.  Han aumentado 

los robos, y ahí específicamente en el paseo peatonal del Puente Negro, ha aumentado la 

cantidad de gente que va a ingerir alcohol a altas horas en la mañana, no sé de donde vienen, si 

vienen de otro lugar y llegan a rematar ahí pero hay una cantidad de botellas, cajas de vino 

vacías, que cortan la luz como a las dos o tres de la mañana para tomar en la oscuridad y que 

ellos lo han denunciado pero Carabineros no se ha manifestado, antes daban vueltas pero ahora 

el sector está prácticamente abandonado, no hay fiscalización.  Entonces por favor mandar una 

carta del Municipio denunciando estas anomalías, para que pueda volver la fiscalización. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Con eso don Luís, lo que dice la población, lo que dice usted, se 

repite en todos lados, en Ignacio Carrera Pinto, en El Asiento, Loncha, Santa María, Hacienda 

Alhué, en todos lados. 
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Sr. Huerta (Concejal): Perdón, yo sé que son los varios de don Luís.  Hace alrededor de tres 

meses, en un Concejo que se hizo en la Carrera Pinto fue bien fuerte y bien criticado esto que se 

está hablando ahora.  Usted hizo un acercamiento de la Gobernadora para poder tener una 

reunión con el Coronel para ver lo que está sucediendo acá.  Yo creo que ya es tiempo. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya se la he pedido dos veces a la Gobernadora pero queremos que 

sea con el Coronel de San Bernardo porque es la Prefectura de San Bernardo a la que 

pertenecemos nosotros, entonces por diferentes motivos la Gobernadora me ha dicho que no 

ha podido o por último el mayor de Melipilla, pero es un tema reiterativo que no ocurre 

solamente en Talamí, ocurre en toda la comuna. 

Sr. Núñez (Concejal): El otro vario que tengo, está referido a un caso en particular que toca en 

forma directa al señor Abdón Jerez, que sabemos que hay un proceso pendiente.  En qué etapa 

está, se le continúa pagando, él está en el cargo hasta que la Contraloría diga otra cosa. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Él tiene el sueldo de profesor, ya termino su período de Jefe de 

Educación y el sumario ahí no sé en qué minuto se va a terminar, tengo entendido de que ya 

está en la etapa final. 

Sr. Núñez (Concejal): Entonces si él cesó en sus funciones por el concurso DAEM y en este 

momento está la señora Gloria Cerda en ese cargo, para eso hay que hacer un concurso, eso está 

estipulado en qué fecha más o menos. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Tengo entendido que las bases están listas ya. 

Sr. Núñez (Concejal): Tengo una queja acerca de y se tocó el tema hace unos Concejos atrás y 

tiene que ver con la entrega de información para nosotros.  Hay alguna información que la he 

sabido en la calle y no ha salido de donde corresponde o alguna invitación en la que 

sencillamente no ha llegado la correspondencia como debiera a nuestras manos.  Yo no sé si a 

otros Concejales les está pasando lo mismo pero a mí sí me pasó. 

Sra. Cofre (Concejala): Lo mismo pasó en la graduación en la Escuela El Asiento que tampoco 

llegó. 

Sr. Núñez (Concejal): Yo conversé, tal cual como recibió la información el Concejal Lazo y nos 

comunicó en la mesa del Concejo ese día de que la directora sí había entregado la información.  

Después me llama y me dice que las invitaciones se entregaron el día 20 de noviembre, nosotros 

llegamos a la graduación sin haber recibido absolutamente nada. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y por qué no conversan hoy día con la secretaria, creo que lo mejor 

es conversar con ella para ver qué sucedió 

Sr. Núñez (Concejal): Sin el ánimo de ser pesado en algún momento se solicitó acá en la mesa, la 

sugerencia fue que ella hiciera un recorrido por los departamentos recogiendo la información o 

la correspondencia que nosotros teníamos como Concejal, pero tampoco eso, seguimos con la 

falencia en ese sentido.  Un día alguien me mando una carta y me dice que la había enviado, yo 

le digo que no había recibido nada y me dice que la había dejado con la secretaria y no me llegó 

nada y yo voy bien seguido al Municipio entonces no sé qué está pasando.  

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Creo que lo mejor es que hablen con ella para mejorar ese servicio. 

Sr. Núñez (Concejal): El otro vario es un tema que yo lo toqué estando el señor Gonzalo Aránguiz 

en el Concejo y que está relacionado con la estética y mala presentación, aparte de lo peligroso 

que está tanto para los transeúntes como para los vehículos, la calle que está entre 21 de Mayo 

y 5 de Abril frente a la plaza por Bernardo O´higgins, tampoco es con el ánimo de ser crítico, está 

asquerosamente mala, donde hay muchos hoyos, donde están los adoquines desmigándose 

prácticamente.  Yo no sé si se puede postular un proyecto. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Y eso si uno lo ve, es desde la entrada de la Villa 

Sr. Núñez (Concejal): Pero por lo menos ahí no se está desmigando.  Estamos arreglando la 

plaza, está quedando muy bonita, es mi apreciación personal pero la calle nos va a echar a 

perder todo.  Esos trabajos se hicieron hace un buen tiempo atrás.  En una oportunidad yo 

mismo como Concejal reclamé al señor Curaqueo en reunión por la falta de fiscalización que 

tiene este señor frente a los trabajos que se realizan en la misma comuna, dijo que no era tarea 

de él y yo me vuelvo a preguntar, si no es tarea de él entonces de quién es porque no podemos 

vivir parchando cosas nuevas.  Si se está pagando por un trabajo, es por un trabajo bien hecho, 

entonces cuando yo recibo, en algún momento tengo que fiscalizar qué es lo que se está 

haciendo.  Yo sé que a este señor de repente no le gusta mucho que le digan las cosas pero yo le 

diría abiertamente, lo vuelvo a decir y me responsabilizo de mis palabras pero que termine con 

la flojera, por qué, porque si hay un accidente, responsabilidad de quién.  Yo le digo frente a una 

situación que pasó hace muy poco tiempo atrás cuando el señor Nelson Vidal tiene el accidente 

porque en una esquina la señalética indica ambos y en la otra esquina indica para abajo.  Si yo 

me voy a la legalidad, las dos personas tienen la razón y quien tiene que asumir la 

responsabilidad es el Municipio.  En algún momento hay que ponerle un corte, entonces que el 

señor vaya y fiscalice porque son trabajos que se están haciendo en la comuna.  Y lo último, es 

algo que lo dijo el Concejal Lazo hace un tiempo atrás y que yo lo apoyé, es sobre los talleres, 
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que ojala pudiera hacer porque es algo tradicional nuestro como Alhué, es el canto a lo divino y 

lo humano y que lo practica muy bien el señor Carlos Soto y que se solicitó en ese momento que 

se pudiera acoplar dentro del programa de estudio de los niños.  Entonces que pudiera participar 

este señor en talleres en los distintos colegios esto que es muy importante. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): De hecho está contemplado, ya él hizo unos talleres. 

Sr. Núñez (Concejal): Yo fui testigo en el colegio donde trabajo pero qué pasa ahora.  Esos son 

mis varios. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Gracias don Luís.  Don Mario. 

Sr. Huerta (Concejal): Para argumentar un poco lo que dice don Luís, este fin de semana hubo un 

encuentro nacional de Canto a lo Divino y lo Humano en Talca donde están proponiendo 

justamente lo que dice don Luís, que se incorpore a las aulas esto tan bonito que se hace para 

que no se pierda porque es pura gente de edad la que sigue practicando.  Alcalde, un vecino del 

sector de La Puntilla  me señalaba que había ido a conversar con don Rafael Curaqueo respecto a 

la conexión del alcantarillado en el sifón que está frente a la casa de la abuelita de la Secretaria 

Municipal, aparentemente está roto o está desconectado porque en las tarde cuando sale el sol, 

sale muy mal olor de ahí. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya. 

Sr. Huerta (Concejal): Lo otro es cuándo va a estar habilitado el corral municipal tanto para 

vehículo como animales. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Esta semana. 

Sr. Huerta (Concejal): Porque los animales de los señores Meza no dejan dormir en la noche.  

Eso sería. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Señorita María Eugenia tiene varios usted. 

Sr. Lazo (Concejal): Qué pasó con el rociado de las calles que los vecinos están preocupados por 

eso, sobre todo en las mañanas y las tardes es bien caótico. 

Srta. María Eugenia (Secretaria Municipal): Tal como se lo he manifestado las veces que usted 

lo ha consultado porque no ha sido la única vez que usted ha consultado, se le dio la información 

a la señorita Elizabeth, secretaria del Alcalde que ve el tema de los choferes y el camión del agua 

y creo que fueron por una semana constante y dejaron de ir.  La semana anterior al Concejo le 
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reiteré a Elizabeth que volvieran a mojar pero la respuesta fue que estaban un tanto 

complicados con el tema de los choferes. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Gonzalo lo atendemos a usted, están de acuerdo. 

Sr. Aravena (Concejal): Si. 

Sra. Cofre (Concejala): Si. 

Sr. Salazar (Concejal): Si. 

Sr. Lazo (Concejal): Si.  

Sr. Núñez (Concejal): Si. 

Sr. Huerta (Concejal): Si. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Don Sergio. 

Sr. Sergio López (Vecino): Traía una carta, si se puede leer. 

Srta. María Eugenia (Secretaria Municipal): La carta dice: 

SE LEE CARTA. 

SE EXPONE LA SITUACIÓN POR PARTE DEL SEÑOR SERGIO LOPEZ QUE ESTE TIPO DE COSAS LLEVA 

A MUCHOS PROBLEMAS EN UN CAMPEONATO OFICIAL, SI EL REGLAMENTO SE APLICA PARA 

PERJUDICAR A UN CLUB, QUE TAMBIEN SE APLIQUE CUANDO ES FAVORABLE.  SI EXISTEN UNAS 

BASES, QUE SE RESPETEN.  SE EXPONE LA SITUACIÓN OCURRIDA EN EL ENCUENTRO CON EL 

CLUB DEPORTIVO PICHI, CON LA SUPLANTACION DE UNA PERSONA QUE JUGÓ CON LA CEDULA 

DE IDENTIDAD DE OTRA PERSONA, SITUACION QUE ES MUY GRAVE.  SE EXPONE QUE EL CLUB 

DEPORTIVO VILLA ALHUÉ ES EL UNICO EQUIPO QUE ESTÁ JUGANDO CON GENTE DE ALHUE.   

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Aquí lo único que se pedía es que se jugara a la pelota, miren que 

sencillo, pero acá es perjudicarse unos con otros.  Los clubes no gastan ni un peso en el 

campeonato, les conseguimos tres millones con minera y nosotros pusimos tres millones más. 

Sra. Cofre (Concejala): En la carta que acaba de leer la señorita Secretaria, hay una parte donde 

dice “cuya participación no ha sido muy grata”, yo creo y voy a hablar a título personal, para mí 

tampoco ha sido muy grato saber de este campeonato habiendo estado presente en la reunión 

previa al inicio del campeonato donde estaban todos los dirigentes de los clubes deportivos, los 

presidentes, el presidente de la Liga Deportiva, estaba el encargado de la Oficina de Deportes 
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Municipal en el cual se llegó a un acuerdo y el acuerdo era, como lo dijo el Concejal Lazo, jugar a 

la pelota y jugar con el espíritu deportivo cosa que en la segunda o tercera fecha, se termino 

este acuerdo.  Específicamente en esa reunión se le hizo bastante hincapié al reglamento y que 

debía ser bajado a las bases, o sea, era responsabilidad de sus dirigentes que todos sus 

jugadores conocieran el reglamento para no llegar a situaciones extremas, era un compromiso.  

Dentro de esos compromisos también salió que el Concejo regalaba la copa para este 

campeonato además de toda la plata que se está poniendo, que a mí me parece excesivo.  Yo lo 

dije en ese momento, lo digo ahora y lo voy a seguir manteniendo porque hay muchos otros 

deportes, que es un deporte popular, lo es, que lleva a la familia, lleva a la familia pero a qué 

llevamos a la familia ahora, a ver estas peleas, a ver estas disputas.  Yo creo sinceramente y lo 

planteo aquí en la mesa señor Alcalde, esta situación pasó el año pasado, este año vuelve a 

pasar, yo creo que el próximo año debiéramos tomar un acuerdo más drástico y no hacernos 

partícipes ni como Municipio, ni como Concejales, de estar avalando estas situaciones de no 

llegar a término de campeonato, deportivamente.  No corresponde, los dineros son Municipales, 

hay una empresa privada también que debe estar bien molesta con esta situación y quienes 

lucran, porque en el fondo están lucrando, son los clubes deportivos.  Para terminar, yo que ya 

puse el dinero para la copa, a lo mejor voy a tomar la decisión de retirarla, porque no voy a 

entregar una copa cuando no es legítimamente obtenida con el espíritu deportivo.  Aquí vamos a 

entregar una copa por secretaría, porque habló o no habló, no, creo que no corresponde. 

Sr. Aravena (Concejal): Solamente decir en primera instancia cuando llegaron los clubes que 

querían jugar, participar en este campeonato, se hizo la gestión con la minera, el municipio y lo 

único que se pidió fue que se jugara y que hicieran valer el reglamento.  Este problema debiera 

resolverlo la Liga de Fútbol, traerlo a Concejo no corresponde. 

Sr. Lazo (Concejal): Todos los términos de campeonato es los acusados contra los acusadores, el 

año pasado nos pasó por el lado de los Perales que se sintieron perjudicados, ahora se siente 

perjudicada la Villa.  Nosotros decidimos regalar esa copa y lo único que le decíamos jueguen a la 

pelota, decir que no estamos comprometidos con el deporte…yo por gestión mía me conseguí 

unas copas para los niños y las mujeres.  Si ustedes ven, aquí hay gente que juega, el problema 

no está dentro de la cancha, no está en los jugadores, ustedes saben dónde está el problema 

pero si no nos atrevemos a dar el paso, a solucionar este problema entre todos los jugadores, 

creo que estamos mal.  Por lo que me han dicho, este campeonato ha sido encachado porque 

hay tres equipos peleando para ser campeones, o sea, qué mejor que jugar así, a ese nivel de 

competencia sana porque dentro de la cancha no ha habido peleas por lo que tengo entendido, 

los problemas dónde han sido, en las reuniones, ahí está pasando algo. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Es cierto lo que dice don Hugo y lo que dice don Sergio también es 

cierto, no hay ningún respeto, el de Pichi es un jugador de fuera por donde lo miren, yo lo 

conversé y es verdad.  Yo voy muy poco a la cancha por lo mismo y me da vergüenza ir, yo a los 

jugadores de Pichi no conocí a varios y pregunté, efectivamente había uno que no estaba en 

ninguna parte, entonces si lo lleva a la reunión de los clubes y se van a votación.  El problema no 

está en el Municipio, en los jugadores, no, está los días miércoles en reunión. 

Sr. Núñez (Concejal): parece un mal chiste, creo que esto pasa más que por ser condescendiente 

con los clubes, esto pasa por los clubes, hay unas bases que ustedes mismos aprobaron, un 

reglamento por el que se iban a regir y por cual iban a jugar, donde se eligieron los árbitros, lo 

organizaron ustedes.  Creo que falta mano dura, hay bases que fueron hechas por ustedes y que 

se cumplan si ó si. Falta seriedad, yo no puedo desconocer las bases que yo mismo hice, había un 

comité de disciplina que renunció porque no lo estaban respetando.  Esto es claro, no respetan 

lo que ustedes mismos hicieron, somos adultos, responsables de nuestras acciones.  Nosotros 

como autoridades no nos corresponde ir a meternos a tomar decisiones.  

Sra. Cofre (Concejala): Tiene razón lo que dice don Luís pero lo que a mí me preocupa son los 

dineros que aportó el Municipio. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya se gastó ahora falta solo lo de la minera.  Aquí el problema es 

otro, si yo soy dirigente y meto a jugar a alguien que no corresponde, ahí estoy matando lo que 

yo mismo aprobé.  Nosotros lo único que pedimos era que se respetaran como clubes, porque si 

los presidentes de los clubes o los delegados de los clubes incurren en estas faltas, qué ejemplo 

le estamos dando a nuestros jugadores porque al final todos se dan cuenta.  Ese día en la cancha 

todos nos dimos cuentas si todos nos conocemos, mal, muy mal y hay un reglamento que creo 

era bastante estricto al principio, todos los clubes firmaron donde estaban de acuerdo con esas 

bases y ahora ningún club la respetó.  Si uno conversa con la gente, iba súper bien el 

campeonato, había tres clubes peleando el título. 

Sr. Huerta (Concejal): Los recursos Municipales ya se entregaron, porque acá no se está 

respetando lo que se dijo que era que se jugara al fútbol 

Sr. Núñez (Concejal): Yo le voy a decir un comentario que hizo un jugador, dijo los puntos se 

ganan en la cancha, no tienen nada que ir a reclamar.  Yo les digo abiertamente, si Pichi cometió 

una irregularidad, sabía y se exponía a una sanción, que la pague este señor, así de sencillo, 

porque las bases hay que respetarlas y estaban firmadas entonces si me meten una cuchufleta y 

si los pillaron, tal como dice usted, que se atenga a las consecuencias, pero no puede ser que se 
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deje pasar esto.  Si ellos hicieron jugar un jugador que no existe, que adulteraron o usurparon 

una cédula de identidad, están frente a un ilícito y tienen que pagarlo. 

DIRIGENTE DEL CLUB DEPORTIVO VILLA ALHUE EXPONE QUE DESDE EL AÑO PASADO QUE SE 

ESTÁ PERJUDICANDO AL CLUB, QUE SE APOYO LA EXPULSION DE AMBOS CLUBES CUANDO 

HUBIERON PELEAS COMO UNA FORMA DE ENSEÑAR A LA GENTE, QUE ESTE AÑO SE HABÍA 

EMPEZADO MUY BIEN PERO LA FORMA EN QUE SE QUIERE PERJUDICAR AL CLUB YA ES 

INSOSTENIBLE, QUE DOS PARTIDOS SEGUIDOS SE HAN HECHO JUGAR PERSONAS UTILIZANDO LA 

CEDULA DE OTRA, QUE EL REGLAMENTO ES MUY CLARO AL RESPECTO DONDE UN ARTICULO 

DICE QUE SI UNA PERSONA ESTÁ USURPANDO EL LUGAR DE OTRA O JUEGA CON LA CEDULA DE 

OTRA, LOS PUNTOS SON PARA EL EQUIPO CONTRARIO, QUE SI SE RESPETARA EL REGLAMENTO, 

NO TENDRÍAN NINGUN PROBLEMA. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Es lamentable porque al final qué ocurre, hay peleas, discusiones 

entre amigos, divisiones en la gente, lo que escribimos con la mano lo borramos con el codo, 

como dice la señora Nancy, hay muchas otras actividades deportivas que podríamos hacer con 

esos seis millones de pesos, de hecho el próximo año vamos a hacer una escuela de fútbol para 

los niños, a parte que estamos haciendo un feo espectáculo.  Ya, tiene algo más señorita María 

Eugenia. 

Srta. María Eugenia (Secretaria Municipal): Tenemos varios, si bien no estaba en tabla pero 

tenemos que votar la asignación adicional que se paga en el mes de enero que equivale a 7,8 

UTM que corresponde por asistir al 75% de las sesiones durante el 2014, esto se promulga dado 

los cambios que se introduce a la ley 20742 a la 18695 el 1° de abril de este año.  Se tiene que ir 

a votación para que se haga efectivo el pago. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Entonces vamos a proceder a la votación para que se haga efectivo 

el pago que corresponde por ley al Concejo Municipal en el mes de enero.  Don Roberto. 

Sr. Aravena (Concejal): Aprobado. 

Sra. Cofre (Concejala): Aprobado. 

Sr. Salazar (Concejal): Aprobado. 

Sr. Lazo (Concejal): Aprobado. 

Sr. Núñez (Concejal): Aprobado. 

Sr. Huerta (Concejal): Aprobado. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Perfecto, entonces se aprueba la asignación para el mes de enero. 

Srta. María Eugenia (Secretaria Municipal): El otro vario que tengo es una información que me 

entregó la señora Jeanette de Alcaldía, que llamaron de la AMUC, porque no mandaron correo, 

para hacer una invitación a un encuentro y a la constitución de la misma organización, que sería 

en la Municipalidad de Navidad el 18 de diciembre a las 10 de la mañana.  Llamó don Octavio 

Welche para ver qué Concejales asistirían  

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Quiénes pueden asistir, pónganse de acuerdo y le comunican. 

Srta. María Eugenia (Secretaria Municipal): Y, tengo un documento enviado por la SECPLAC que 

es en relación a la autorización para dar de baja el cableado que se retiró de las luminarias 

antiguas que son alrededor de 414 kilos de alambre ABG.  La idea es sacarlo del lugar donde está 

y llevarlo a un lugar más seguro o rematarlo, donarlo 

Sra. Cofre (Concejala): Se había sugerido hacer un remate con todos esos bienes que tiene el 

Municipio que en el fondo son chatarra o que no prestan ninguna utilidad. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Secplac lo está viendo?, entonces conversemos con don Gonzalo 

para que hagamos un remate de todas estas cosas que no se ocupan.  Tenemos que votar y 

sumar las ambulancias y algunos enseres que están allá abajo, entonces tenemos que tener 

acuerdo de Concejo para llevar a remate algunos enseres que están en desuso, incluyendo el 

cable que sacó la empresa eléctrica que realiza el recambio de luminarias en la comuna.  Don 

Roberto. 

Sr. Aravena (Concejal): Aprobado. 

Sra. Cofre (Concejala): Aprobado el remate con los vehículos también. 

Sr. Salazar (Concejal): Aprobado. 

Sr. Lazo (Concejal): Aprobado. 

Sr. Núñez (Concejal): Aprobado. 

Sr. Huerta (Concejal): Aprobado. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Perfecto, se aprueba entonces el remate.  Ya, gracias vecinas por 

venir. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Nosotros tenemos una propuesta con el tema del paradero.  Lo 

otro es el tema de la salita. 
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Sr. Roberto Torres (Alcalde): Si, de hecho está considerado y me imagino que es para los 

primeros meses del próximo año. Y lo de la salita, miremos ahora. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Y lo otro, a nosotros también nos van a cambiar el tema de la 

luminaria.  Queríamos pedir si nos pueden apoyar con la limpieza de la plaza 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Si se va a cambiar luminaria y respecto de la limpieza, nos tendrían 

que esperar porque esta semana van a empezar con el tema del corral municipal. 

Sra. Lucero González (Vecina): Yo estuve conversando con algunas personas que hicieron el 

curso de maquinaria, para qué se hizo ese curso si no se le solicitó a la empresa que nos dieran 

horas práctica, entonces queríamos ver qué posibilidad hay que ustedes como autoridades les 

solicitaran que recibieran al menos el 5% de mano de obra femenina porque yo he ido a algunas 

empresas y no reciben por ser mujer, que el tema del embarazo. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Pero eso es discriminación.  Ya, entonces serían tres puntos que 

tenemos que tratar con la minera.  Voy a hablar con el gerente y les informo la fecha por 

intermedio de la Junta de Vecinos. 

Sra. Cofre (Concejala): Con el permiso de la mesa, quería agregar un vario.  La familia Martínez 

Toro, regaló un canelo, un árbol sagrado del pueblo Mapuche, para ser instalado en la plaza.  Yo 

lo único que le prometí que se iba a instalar el canelo, que no está muy grande, hacerle una reja 

de protección para que no le saquen patillas. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Ya. 

Sra. Elizabeth Vílchez (Vecina): Lo otro es ver la posibilidad de conectar las luces de la plaza al 

alumbrado público. 

Sr. Roberto Torres (Alcalde): Acuérdeme por favor para hablar con don Gonzalo Troncoso para 

que lo conectemos al alumbrado del Municipio.  Me recuerda señorita María Eugenia porque a 

mí se me va a olvidar. 

Srta. María Eugenia (secretaria municipal): Se cierra la sesión siendo las 11:56 horas. 

Transcribe Acta: Susana Tapia C. 
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